

臺語新詩組



總評 陳明仁

本屆 ê 評審有 5 位，照年歲長幼是李魁賢、李敏勇、陳明仁、廖瑞銘、李漢偉，70 歲到 59 歲中間。兩位學者是中山醫大台文系 ê 廖瑞銘 kap 成功大學 ê 文學教授李漢偉。李魁賢 kap 李敏勇是早期以筆名「楓堤」、「傳敏」成名 ê 詩人，lóng 擔任過台灣筆會 ê 會長，對台語詩也有 chih 接 kap 了解，lóng 有台語詩發表，慣勢用漢字書寫。筆者是上早用漢羅書寫詩作 ê 之一。

文化局收件資格審了有 56 篇，初選 tī 9 月 25 前就交主辦單位統計，評審 1 人選 4 篇，總數 20 篇，得 1 票支持 ê 有 6 篇，2 票 ê 有 5 篇，1 篇 4 票。

10 月初 3，5 人全出席文化局辦公室會議廳 ê 決審，推李魁賢主持，6 位 1 票 --ê 先由推荐人說明、遊說支持，結果 lóng 放棄，無進入決選。得 2 票以上 ê 先由推荐人發言，tāk ê 委員 lóng tiòh-ài 發言表達意見。互相詳細討論了後，6 篇進入票選，照得票數排名次。

照文化局規定取三名，結果公告，Bâi-oó-lín 無譜 寫予簡吉上 koân 票，koh 來是美濃，佻我 ê 青春少年時，第三 koân 票是天使 ê 戲齣。

頭名賞作者呂美親，真早就投入台文創作，bat 出過台語歌寫有關賴和 ê 作品，現此時 koh 去日本留學研究文學，今年 tú tī 前衛出版社出版詩集，創作文字類有小說、散文 kap 詩，lóng 有真好 ê 評價。

二賞 ê 作者是陳胤，本名陳利成，彰化永靖 ê 老師，mā 是地方文史工作者，出道台語文幾年，所有 ê 文學獎 lóng i ê 名，今年教育部 koh 有參加散文、詩，lóng 得頭賞。I ê 創作漢字 khah chē，羅馬字 kan ta^a 用 tī 虛詞。

三賞作者是施俊洲，成大台文系博士畢業，是台灣文學、文化

精專 ê 研究學者，創作 mā 有小說、散文、新詩、t'ak 類 lóng 有得獎。

現此時重新出版「台灣文藝」雜誌，不定時發行，有真 chē 民間文學 kap 白話字文學 ê 資料研究。

6 篇入選 lóng 是漢羅文，評選有真 koân ê 共識，台語文好，koh tiòh 內涵有創意。

得獎 ê 三篇，呂美親是深寫台灣歷史人物農民運動 ê 簡吉，用巧妙 ê 語言切入，m̄ 是 kan-ta^a 講歷史 niâ。

陳胤上好 ê 作品是土地深情 ê 書寫，有參與彰化 ê 環保議題，這 pái 用美濃做背景 mā 有 súi-khùi ê 書寫。

施俊州寫 ê 是真另類 ê 詩，型式 mā 特別，內容 koh 是思想、哲學 ê 辯證，若無了解馬克思、恩格思 ê 背景，kiám-chhái 讀無。

關係三篇得獎作品，文化局有邀請李敏勇、李漢偉、廖瑞銘介紹，筆者就無 beh koh kàu 話。

高雄市文化局 kap 台南市文化局是全國有設台語文學獎 ê 公家機構，lán ài kā in o-ló，錢 m̄ 是 khai 真 chē，看會 tàng 連小說、散文、戲劇 lóng 設獎鼓勵…無。

che 是台文運動者、創作者共用 ê 心聲。

臺語新詩類決審會議紀錄

時間：二〇一四年十月三日

地點：高雄市政府文化局第一會議室

決審委員：李魁賢、李敏勇、李漢偉、陳明仁、廖瑞銘

（依姓氏筆畫順序排列）

列席：陳美英、林美秀、張文聰、陳嬾如

會議記錄：吳春慧

初選結果

今年臺語新詩類共有五十六件作品參賽，由五位評審選出十二篇作品進入決審。獲得四票的有一篇，三票的零篇，兩票的五篇，一票的六篇。作品得票數如表列：

票數	作品名稱
四票	〈Bái-óo-lín 無譜——寫予簡吉〉（李魁賢、李漢偉、陳明仁、廖瑞銘）
兩票	〈美濃，恰我的青春少年〉（李敏勇、李漢偉）、 〈淡水溪的身世〉（李魁賢、李漢偉）、 〈開向：予祖靈〉（陳明仁、廖瑞銘）、 〈天使 é 戲齣〉（陳明仁、廖瑞銘）、 〈光暗·美麗島〉（李敏勇、陳明仁）
一票	〈海港開嘴，功夫高雄〉（李漢偉）、〈小河〉（李敏勇）、 〈難忘四覺〉（李魁賢）、 〈榜單（觀高雄氣爆受難者及家屬——陳進發里長父子新聞有感）〉（廖瑞銘）、 〈愛河〉（李敏勇）、〈港都新夜雨〉（李魁賢）

評審標準：

評審們推選李魁賢擔任主席，主席請評審發表對這次作品的整體看法及個人評選標準。

李漢偉：

我的評選主要有三個考量重點。第一是內容是否能感動人。第二我特別注重，就是臺語文的通順流利與否。像是使用太多華語辭彙、窒礙難讀或是使用太多理論，讀到最後有點搞不清楚意思的，大概都會被我排除在評選名單外。第三部份是今年特別設了高雄獎，我覺得這是很棒的獎勵。我在評選的過程中也發現五十幾件裡面，大概有三分之一，描述大高雄或是南部的歷史、人、土地、河流的主題，多數都很精彩，要取捨其實有點困難。我期望這部份可以在地化，未來是很值得期待的。

李敏勇：

評選的過程在讀這些詩，其實不是很開心。因為這幾年各地有很多文學獎比賽，幾乎都是所謂的職業寫手得獎。再來，我認為臺語詩得處理兩個問題，第一是語言，第二是內容。我的評選標準首先是語言。語言使用精準，而非用華語思維來轉譯呈現。再來，我重視內容真摯，情感能夠感動我的。這幾年我對於文學獎中許多描寫著名人物的參賽作品有點反感。像是前幾年也有好幾篇，比方說寫鍾理和等等的，我覺得這種作品是藉著寫這個人來表現一種精神和力道。這種詩作當然是有優缺點的。好處就是描寫這名人時是借力使力，但這正巧也是缺點，作品可能因此而受限。

陳明仁：

臺語文學走到今天，好像還是臺語新詩的數量比較多。我不知道是大家覺得詩比較簡單還是寫詩花費的時間比較短，但是這的確是目前的情況。以我瞭解的臺語新詩，大概可以分成兩個部份。一個是目前時常書寫的創作者，會針對語言部份進行操練，但是思想性比較欠缺。我個人認為臺語詩應該要有自己的道路。臺語文學應該是本世紀的新創造物。以前我們閱讀的許多臺語文作品，很少是專門為了文學創作的，像是許多傳道士留下的詩作、劇本，其實都不是為了文學的目的，不是為了臺語文而書寫，所以現在有很大的創作空間可以選擇。我自己本身評選過程中，會選擇形式不是那麼傳統的作品。所以我第一個選〈天使 & 戲齣〉，是因為它跟詩的感覺不太一樣。它在講馬克思跟恩格斯的辯證，讀來不太像詩。我覺得這方向是值得鼓勵的。另外像〈開向：予祖靈〉，這個主題是平埔族的書寫。現在臺語文的書寫中，平埔族的主題成了顯學，這樣的情形究竟是好是壞我尚存疑，因為畢竟很多都是跟平埔族本身比較無關的語言和思維。我選擇這篇主要是認為它語言的部份比較臺語化，沒有受到太多華語的影響。〈光暗·美麗島〉，我覺得詞藻非常華麗。所以我評選的項目，主要第一還是語言，我讀的時候覺得很美、很喜歡。再來，就是其中的思考性，作品所表現的思維。

廖瑞銘：

擔任打狗鳳邑文學獎的評審這兩三年，每年讀這些詩都會去檢討、比較，看看是否有創新的作品。今年有五十幾篇作品，質量都有增加。以前講臺語詩，題材都是固定的，可能是台灣鄉土、歷史、風

俗民情，但是今年有許多作品已經超過這些範圍，有新的嘗試。以前大家讀台灣詩，可能會意興闌珊，會認為臺語詩有語言沒有文學。今年我讀這些詩的時候，首要第一個評選條件就是臺語，如果用臺語讀不通順，即使寫的很好，語言卻是屬於華語辭彙的，我還是不會選，所以首要就是臺語。第二是境界，也就是說，這首詩關心的議題是否開闊，有些詩只是關心小我，有些上至政治、社會、歷史甚至全人類，這境界是我認為需要關注的。第三就是對於作品所書寫的議題，它的方法、意向、詩的經營是否精準，這個屬於比較技術層面。臺語詩的發展以及臺語文學的發展，跟別的不太一樣。因為臺語作品發表地方不多，創作臺語詩跟文學可以獲得的回報溝通對話有限，所以有這些文學獎其實是很棒的，可以吸收這些臺語詩的作品，讓他們可以發表，有曝光機會。的確，有些作品有點刻意，譬如說因為是高雄獎，就寫一些跟高雄有關的主題，那有些就為了參賽，會故意東湊西湊，想要寫出比較獨特的主題，讓評審驚艷，結果看來反而不太尋常。從這些角度還是可以看出許多端倪，不過我看到整體五十幾首詩，評審們選出的十二首，票數都很接近，可見大家的想法其實很接近。

李魁賢：

剛剛大家提到關於臺語詩的語言的問題。直到現在這個問題還無法順利解決的原因就是，可能很多年輕人臺語不流利，多以華語表達，很多作品中都可以看出是用華語的語法和思維來寫作。但是我們也必須思考，語言其實會產生變化，華語和臺語都會互相影響。所以當我們用語言來作為遴選作品的前提時會遇到很多問題和困擾，比

方說：究竟這作品使用的是不是純粹的臺語？我們可以在閱讀的過程中發現許多句子都受到華語的影響。當然，有些作品很明顯是用臺語讀完全不通順，得用華語讀才能讀懂，對於臺語文學獎項來說，當然說不通，畢竟這是臺語新詩的獎項，還是得以臺語語言作為評選標準。這次，基本上有些是題材較為新穎，寫出不一樣的東西，脫離原有語言的思考。文學是創作性的東西，要有新的創造，脫離以前的窠臼。中國詩文的創作同樣也得面臨如何開發新題材的問題，這是全世界文學的共同課題。許多文學獎得主拿了獎後，能持續書寫開發新題材的似乎不多，但畢竟文學獎的存在還是一種鼓勵，讓書寫者繼續創作。這次的作品普遍來說除了語言外，題材跟詩的素質也是我所看重的。

複選過程

評審們決定先選評臺語新詩獎，高雄獎留待最後討論。經過評審討論後，主席決議各評審從獲得一票的作品中，推薦值得討論的佳作進行討論，若獲其他評審支持，可進入決審投票，若未獲評審青睞，直接淘汰。

一票作品討論

〈海港開嘴，功夫高雄〉

李漢偉：

我選這首詩的原因是它運用港都的意象，很多動物，獅子、猴子，然後結合現實的人生。詩的頭一句「綴樹葉仔飄飄墜地」那個問號到最後一段，我覺得頭尾這地方，這個表達的方式很棒。基本上整

首詩經營地很好，但是如果仔細細讀，其實還是說服不了讀者，也說服不了我。但是它的經營很有創見，我們剛剛提到的新的題材的使用，是我選這首詩的原因。但我不堅持。

〈難忘四覺〉

李魁賢：

我覺得這首詩用四種感覺去寫已逝父母的事情，而且加入了今昔的比較，這種寫法以往比較罕見。比方說對於嗅覺、味覺的描述很生動。不過缺點就是，這樣的寫法似乎屬於設計上的一種寫法，但是從四個角度去寫四個主題，似乎抓不住焦點，稍嫌分散。

〈榜單（觀高雄氣爆受難者及家屬——陳進發里長父子新聞有感）〉

廖瑞銘：

這首詩是屬於新聞性的，大家都知道跟高雄氣爆事件罹難者有關。我覺得能夠不落俗套地表達新聞事件中的感情，算是很好，雖然臺語的運用上有點不太通順，有饒舌之處，但是整體來說，這個題材是可以不錯的。但我不堅持。

李魁賢：

我表達一下意見，就是說，這是剛發生的事件，而且故事很感動人，尤其是親情描寫的部份。但我也不能堅持。

廖瑞銘：

因為臺語新詩的部份，可能我們評選時還是比較看重詩的部份，所以這首的名次就會被放到比較後面。不過這首如果放在高雄獎的部份，大概比較會被青睞。

〈愛河〉

李敏勇：

這首跟〈光暗·美麗島〉我都有選，但是兩者並置的話，我覺得〈愛河〉比〈光暗·美麗島〉寫的更好。

李魁賢：

我覺得主要是題材的部份很新穎。一般人較少關心外籍移工，但是這首詩是用臺灣的語言去表達外籍移工的心情。

二票作品討論

〈美濃，俗我的青春少年〉

李漢偉：

這首詩算是一首組詩，裡面有好幾首組成。我會選這首詩的原因是它的意象使用跟經營表達，都相當使人感動。比方說詩的一剛開始就描述河流，「青春是一台落鍊仔的鐵馬，宓佇舊橋頭……餐桌金金的目矙」，詩的鍛鍊手法輕盈卻有跳躍感，以詩的經營角度來說，作者應該是老手。再來就是這些組詩，這過程中可以看出感官，眼耳鼻舌身都有照顧到。語言讀來相當通順，比方說並沒有使用任何艱深的語言卻很感人，讀來的過程中，覺得詩的意象經營很好，設計有其匠心所在。

李敏勇：

這首詩讀來沒有障礙。對於美濃在地鄉土的事物的表達也相當不錯，語言很輕，這首我覺得還不錯。

陳明仁：

我比較不喜歡這首詩的地方在於，我不是很清楚作者的用意，它寫

了很多大家都知道的東西，沒什麼特殊新穎之處。我是比較希望有新的東西，雖然我也有考慮這首詩，但是最後我沒有選的原因，主要是語言條件。

廖瑞銘：

一開始我就有提到我選詩比較重視的就是臺語的使用，像是這首詩我覺得其實可以去投華語詩。我沒有選的原因是，它使用非常多的華語辭彙。比方說「愣愣看著」。再來，「閣一擺估領祖先 / 倚佇廳桌金金的目矧」，這個算不錯。但是像「哭出哀聲」就怪怪的。「紅紅的磚頭」也很奇怪，應該是磚仔角。最後就是稻仔的部份，「蝶仔恬恬飛過」，這就沒有臺語的語氣。「恬恬飛過 / 連頭嘛無越」這也是華語形容。再來，「風吹來 / 就搖頭跳舞」，這比較不符合台語用法。當然，整首就詩的角度來說，的確經營地很好；但就語言的方面來說，我比較挑剔臺語的部份，比較不適合放進臺語新詩獎的部份，但也許高雄獎的部份，單就詩而言，是可以考慮。

李魁賢：

以詩的經營角度來說，這首詩的確很好；但是臺語的部份來說，這首不行。不過既然是詩，要抓住精華之處，還是要站在詩本身的角度。因為臺語的語言表達方式很多，目前還無法完全統一。所以基本上，如果要要求語言完全精準，坦白說可能還有一段很長的路要走，這還牽涉到教育的問題。大家剛剛都有提到這首詩在臺語語言使用上的缺點，但它可取的部份是，至少它只是用部份意近的華語來表意，相較於有些作品是用發音雷同的華語來表意，反而奇怪。大家還有什麼要補充的嗎？

李漢偉：

當然廖教授可能比較嚴格。其實「一隻蝶仔恬恬飛過」，我覺得臺語這樣表達應該不過分。像是美濃河那個部份就不通順，剩下的像是磚頭跟磚仔角，我覺得其實也可以，大家是理解的。關於「稻仔」那段用詞，我要替它辯解，應該算是很流利的臺語了。像是「連頭嘛不越」，我覺得臺語也有這種用法。所以語言的部份，如果大家覺得不通順，我倒還是要替它爭取。

李魁賢：

這首詩我的看法就像剛剛說的，佈局不錯，但是如果就語言的部份來看，語言的使用是很多問題。形容詞用太多的詩，是不好的詩。「紅紅的磚仔角」，磚仔角本來就是紅的，所以這形容詞是多的。蝶仔在飛，本來就是沒聲音的，所以「恬恬」這形容詞也是多餘的。但如果是檢驗詩的精準性，這首詩至少是扣緊主題敘述，沒有離題。

〈淡水溪的身世〉

李漢偉：

這是一首史詩，念起來挺通順。不過這種史的寫法，跟去年某首史詩相似。但是，跟去年那首比較起來，我覺得這首比較不感動人。它的優點是氣派，內容豐富，包山包海有歷史有人文。不過相較於〈美濃，俗我的青春少年〉那首，我反而喜歡那首呈現的真情實感。這首讀來雖然流利，但是不夠感人。

李魁賢：

我覺得這首詩優點是地理空間交代的很好，用理性的思考跟筆法寫詩，所以沒有故意要去製造什麼形象或故事。對於敘事詩來說，這

樣的寫法當然可以接受。但是對於詩來說，當然感性理性兼具是最好的。

陳明仁：

我沒有選這首詩的原因，主要也是我不清楚作者想表達的創作意涵。我知道他想要呈現某些東西，但是我讀完還是感受不到。再來可能也是語言的部份，臺語不是很通順，使用了許多華語的辭彙。

廖瑞銘：

這首就像剛剛李漢偉教授說的，不太容易感動人。它寫的很淺，一句一句鋪敘，這首詩讓我想到以前小時候讀長江、黃河，這條河怎麼樣，那條河怎麼樣，知識性的東西很多，重複性很高，意象的經營卻不是很明顯，很多東西都觸及到了，卻無法將它敘述的事物連結起來，成為感動人的意象。這種敘事方式不是很高明，比較不能感動人。

〈開向：予祖靈〉

陳明仁：

這首的語言很好。它除了歌頌，也有許多的反省。這有些反諷的意味。它並不只是整理西拉雅的事物而已，這作者本身對西拉雅的文化應該有相當的瞭解。我選擇它的主要原因是它的語言跟它詩中的反省。

廖瑞銘：

跟剛剛〈淡水溪的身世〉相較，這種歷史書寫是比較成功的。鮮活的歷史想像再現，它敘述的事物會讓人有畫面，包括漢族跟平埔族在當時的族群接觸，符合歷史想像。我覺得這處理的很好，像是這

些故事跟歷史畫面，它使用的臺語也很好，意象的經營清楚又感人，利用書寫讓人回想起過去歷史的畫面，這樣的設計是很有效果的。至於像剛剛提到的，有些誇張的描述，是要注意的。不過博物館這部份，我覺得這個畫面有點像是看好萊塢的電影《博物館驚魂夜》，以敘事詩歷史書寫來講，算是很不錯的。

李漢偉：

這首詩讀來就是高手寫的。我之所以犧牲這首詩的原因是，「（一粒三千斤重的目屎 對(ui)玉山輾(lin)落來）」於詩中出現三、四次，但這讀來意象不明。所以最後我沒有選它，因為這部份的書寫我讀來不通順，不能說服我。

〈天使 & 戲齣〉

陳明仁：

這首詩透過歷史的辯證，透過馬克思還有恩格斯，做個反省回顧。台灣現在有很多人自稱自由派，究竟什麼是自由派？透過馬克思跟恩格斯，把歷史的地點跟時間都做個討論，我覺得這概念很好。這首詩的語言也很好，但基本上讀者可能對歷史背景要有點基本認識，才能理解這首詩。我覺得這個主題很特別，所以值得鼓勵一下。

廖瑞銘：

首先，這首詩的臺語是沒有問題的。每個字、句都可以讀的出來。不過這首詩我讀了十幾次，也去參考馬克思的著作。其實這首詩從頭到尾，就是在講頭一句詩句所提出的問題。一八四四年，馬克思跟恩格斯在巴黎，他們在思考馬克思主義，也就是說，究竟人類的歷史是怎麼決定的？是經濟決定。因為人是經濟的動物，經濟決定

一切，人類無法決定。再來就是意識形態的問題。人能否主宰意識形態？能夠改變什麼？怎麼改變？究竟是解散資本家？還是去改革經濟制度？這個天使的意思就是這些知識分子，馬克思、恩格斯。其中的馬克思是從事共產主義運動的，所以他們在討論經濟、歷史、社會的問題時候，他們是用角色扮演(Cosplay)的方式呈現。這裡面的天使就是恩格斯，魔鬼就是馬克思。這首是用一八二〇年到一八九五年的恩格斯的角度的，來寫他跟馬克思之間的關係。這首詩重現早期十九世紀的巴黎，那時古典馬克思主義的人，如何談論理論性的東西。我選的時候當然也在思索，究竟要不要選？理由為何？然後我開始想，如果沒選，理由應該是我看不懂。但是我覺得，打狗鳳邑文學獎中，竟然開始有人用臺語詩寫這麼大的題材，非常創新。一般大家都寫懷鄉、寫歷史，但是它卻用這樣的語言跟形式來寫這麼大的主題，所以我覺得非常值得鼓勵。即使最後這首詩沒有被選上，我也希望會議記錄中可以呈現出來，讓大家知道這次的入選作品中有如此特別的作品，而且我個人非常推崇。詩的結尾有結論「規劃一世人……自由放聲彰化哭、高雄哭，ah-sì 巴黎哭？」這就是在說無產階級累世的悲劇，幾百年來的悲劇，無論在彰化也好，高雄也好，或是在一八四四年的巴黎也好……這樣的詩情，我覺得值得各位評審斟酌一下。

李漢偉：

這首詩一讀就知道是高手所作。也要感謝廖瑞銘教授的推崇。我之所以沒選的原因，就是它很難讀。像是廖老師讀了十遍，還翻閱資料，我覺得一首詩讀的這麼辛苦，還不一定可以讀懂，這樣理論艱深的詩，關於一八四四年的資本主義的辯證，又這麼難懂，從形式

上的經營，當然我是沒話說，真的是高手。但是我覺得內容還是無法說服我，所以我只能割愛。

李敏勇：

臺語文學發展到現在，題材有很大的變化，當然題材非常特別。但是讀詩如此辛苦，我覺得比較不適合。不過，這種嘗試非常有企圖。

李漢偉：

作者還把自己的信仰也加入了。

李魁賢：

恩格斯是 Engels，不是 Angel，如果把恩格斯看作天使，馬克思就變成魔鬼。一八四四年，恩格斯認識馬克思之後，馬克思變成是老師，而他是學生，他從馬克思身上獲得共產主義的思想後，我們才說馬恩，不會說恩馬。但是詩裡面，天使跟魔鬼的對比好像有點不適當。

廖瑞銘：

其實這個設定是角色扮演 (Cosplay)，像是一種相互調侃。

李魁賢：

作者處理這種很大的問題，但是以詩本身來說，最後這首詩並沒有解決自己提出的疑惑，我覺得這是個缺點。不過對於用詩去討論很大的理論，我覺得很值得贊許。

〈光暗，美麗島〉

李敏勇：

這首詩講述美麗島這個車站，覺得是這次作品中，書寫高雄的作品中，算是還不錯的一篇。

陳明仁：

這首使用的語言很好，用不落俗套的方式敘述悲情的事物。

李漢偉：

我沒選它的原因是它讀來力道不夠，而且語言用詞有教友的意味。頭兩段讀來很美，「上帝講／欲有光／就有光／就有海底泐海翁／就有伊上蓋疼痛人」但是到了後面，覺得那個力道跟前面脫節了。

李魁賢：

我是覺得這首詩沒有抓住主題。究竟是光，還是暗？詩裡面光暗一直循環，不知道要帶讀者往哪裡去。

四票作品討論

〈 Bâi-óo-lín 無譜——寫予簡吉〉

李漢偉：

這種寫名人主題的詩很好發揮。它用小提琴的意象轉化為農民運動的過程，到後來國民黨來了，這些語言跟意象都非常好。

陳明仁：

語言上的話有些地方要注意，像「Tann 也破 kah 空空」，臺語不會這樣用。

廖瑞銘：

這是描述一九二〇年代的農民運動，用小提琴的琴聲來寫人，內容非常好，而且小提琴的琴聲，讓整首詩的角度不同。

李魁賢：

整體來說主要也還是文字的問題。出現一些臺語比較不會這樣說的用法。

決審投票

經過評審充分討論後，共有六篇作品進入決審，各評審決定第一名給六分，第二名給五分的給分方式，以此類推，統計出最高分者為首獎。投票結果如下：

作品名稱	李魁賢	李敏勇	陳明仁	廖瑞銘	李漢偉	總分	序位	獎項
〈Bái-óo-lín 無譜——寫予簡吉〉	6	4	4	5	6	25	1	首獎
〈美濃，恰我的青春少年〉	5	6	2	3	5	21	2	評審獎
〈天使 ê 戲齣〉	3	3	6	6	1	19	3	優選
〈淡水溪的身世〉	4	5	1	1	4	15	4	
〈開向：予祖靈〉	2	1	5	4	3	15	4	
〈光暗美麗島〉	1	2	3	2	2	10	6	

主席宣布二〇一四打狗鳳邑文學獎臺語新詩組名次如下：

首獎：〈Bái-óo-lín 無譜——寫予簡吉〉。

評審獎：〈美濃，恰我的青春少年〉。

優選獎：〈天使 ê 戲齣〉。

高雄獎

今年特設「高雄獎」，不分文類選出一名。由各組推薦五件作品進入高雄獎決賽。

臺語新詩類高雄獎初步圈選入圍作品共十二篇。獲得四票的兩篇，三票的兩篇，兩票兩篇，一票六篇。作品得票數如表列：

票數	作品名稱
四票	〈美濃，恰我的青春少年〉（李魁賢、李敏勇、李漢偉、廖瑞銘）、 〈愛河〉（李魁賢、李敏勇、李漢偉、廖瑞銘）
三票	〈淡水溪的身世〉（李敏勇、李漢偉、廖瑞銘）、 〈光暗·美麗島〉（李敏勇、陳明仁、廖瑞銘）
兩票	〈海港開嘴，功夫高雄〉（李魁賢、李漢偉）、 〈鳳邑古東門城（東便門）〉（陳明仁、廖瑞銘）、
一票	〈高雄的查某人〉（陳明仁）、〈小河〉（李敏勇）、 〈美濃油紙傘e歌〉（陳明仁）、 〈你若來到高雄〉（李魁賢）、〈為著一首詩〉（李漢偉）、 〈榜單（觀高雄氣爆受難者及家屬——陳進發里長父子新聞有感）〉 （李魁賢）

評審們針對入選作品且尚未討論過的進行評論和最後淘汰。因一票入選的詩作由於評審未特別堅持，直接淘汰不予討論，最後僅討論〈鳳邑古東門城（東便門）〉。

陳明仁：

我覺得這首詩可以作為高雄觀光導覽的文字，因為對於古蹟的部份都有詮釋。我蠻欣賞這點。

廖瑞銘：

我也是用高雄的觀點來評選，覺得這是很好的景點詩。

李漢偉：

我是覺得這首詩裡面有些是華語用詞，像是聆聽啦，還有，最後一段有些連詩的形式都沒有了。實在覺得不是首吸引人的好詩。

李魁賢：

如果要當導覽，我覺得反而〈你若來到高雄〉這首比較適合。這首詩我覺得真的要說缺點的話是詩中這個「你」，本來是說東門，又變成阿公，前面的你跟後面的你，角色都錯亂了。



由於兩位原本投票給〈鳳邑古東門城(東便門)〉的評審都放棄此詩，所以此首直接淘汰，最後由複審名單中得票數最高前五首，代表臺語新詩參選高雄獎決賽。

主席宣布二〇一四打狗鳳邑文學獎散文組進入高雄獎決選五件作品如下：

〈美濃，恰我的青春少年〉

〈愛河〉

〈淡水溪的身世〉

〈光暗·美麗島〉

〈海港開嘴，功夫高雄〉

(以上評審過程全數委員皆以臺語表述意見，為顧及不諳臺文者方便閱讀，權宜以華語書寫刊登。)